

清远英德市九龙镇寨背村抓住“发展产业 管好扶贫资产“活水”



■桑芽菜是九龙镇寨背村今年新引进的扶贫产业项目,驻村第一书记曾国伟带着村干部收桑芽菜。



■扶贫先扶志,九龙镇寨背村黎英莉做起陪伴妈妈,照顾村里的留守儿童。



■九龙镇寨背村水上养香米水稻、水下养鱼鳖的“生态立体养殖”基地里,养殖人员在工作。



被评为清远市国家级扶贫改革试验区示范村

寨背村是省定贫困村,现在登记的贫困户有48户144人。2016年以前,寨背村集体经济收入为零,全村农民人均收入7206元,建档立卡贫困户人均可支配收入只有3246元。2016年,南方电网广东清远供电局为牵头单位,清远市委农办、团市委、市扶贫办共同帮扶寨背村,破难题,谋发展。如今,寨背村已建设两座光伏电站,800亩粉蕉林、连片桑芽种植基地等扶贫产业;教育扶贫力度进一步加强,学校教学条件大幅改善。在清远供电局扶贫工作队的努力下,该村人均可支配收入提升到2019年的18411元。

2017年,寨背村被评为清远市国家级扶贫改革试验区示范村、广东电网公司首批精准扶贫示范村。2020年5月,寨背村贫困户全部顺利达到脱贫标准,帮扶单位的脱贫攻坚工作更得到省委领导、国务院督察组的肯定。

清远英德市英西峰林十里,公路在“小桂林”般的石灰岩地貌上盘旋。一个峰回路转,广东省清远市英德市九龙镇寨背村的绿水青山跃然眼前。800亩粉蕉林蔚为壮观,水上种稻水下养鱼的立体养殖构思精妙,50亩桑芽田迎着朝阳,生机勃勃,村民脸上挂着自信的笑容……

曾经的寨背村,受石灰岩地质影响,人均耕地面积较少、生产模式单一,缺少种植、养殖大户。尤其是受黄龙病影响,村里原来遍种的砂糖桔大面积失收,导致土地都撂荒了,村民收入锐减,长时间找不到出路。精准扶贫,让寨背村发展突破瓶颈,迎来曙光。清远供电局扶贫工作队驻村之后,抓住“发展产业促脱贫”的牛鼻子,围绕“风险型、稳定型”相互补,“长效性+短平快”“自主+激励”相结合的工作思路,统筹产业扶贫项目布局,铺就脱贫攻坚画卷。

■采写:新快报记者 李斯璐
■图片:新快报记者 孙毅



产业扶贫从无路可走到越走越宽

800亩粉蕉林有多宽广?在寨背村粉蕉扶贫基地,航拍镜头下的蕉林一望无际。微风吹过,蕉叶徐徐舒展,俨然一幅壮美岭南画卷。

早上7点,贫困户谭焕娣腰间绑上小篮子,踏上乡间小路,到粉蕉扶贫基地上班。这片位于村口的基地,曾是一片荒田。如今,是寨背村打响脱贫攻坚战的“扶贫利器”。

2016年,清远供电局驻村工作队为寨背村寻找支柱产业,参考了许多经验。经过工作队与农科院对接讨论,结合实际情况、气候、土壤、水源等自然条件,最终选择了粉蕉种植作为寨背村的扶贫产业。

“怎样种?”“种到哪里?”扶贫工作队和寨背村,把村中大量弃荒的土地进行了整合管理,以“合作社+基地+村集体+贫困户”的项目模式,在临近村口处建设了800多亩规模的粉蕉种植基地。

据介绍,寨背村优质成品粉蕉批发价2元多一斤、中等品质粉蕉1.5元一斤,销售渠道通畅,没有出现滞销的情况。2018年第一期粉蕉收成,盈利超过10万元,比起村里以前尝试过的其他作物,为村民带去了更高收入。随之,粉蕉扶贫基地又开展了二期、三期规划,清远供电局分三期共投入184万元建设粉蕉种植基地,项目采取保底收益模式,给在册有劳动力的贫困户带来一年约20万元收益,各村小组则可获得约40万元的地租收入。“产业发展带动,持续有效造血脱贫。我们始终相信寨背村潜力无限。”

穷。”清远供电局扶贫工作队驻村第一书记曾国伟说。

然而,英德地处粤北,冬天的霜冻、夏天的雨季和台风,都会影响产业收成。除了管理好粉蕉扶贫项目,清远供电局还发挥企业优势,建起了光伏发电扶贫项目,确保村民稳定增收。

最近,扶贫工作队在产业扶贫方面又有新点子。上午8点,万仔蚕桑基地的桑芽菜沾满了露水。基地上十几名工人迎着晨光,忙于给桑芽苗施肥、摘叶、洗净、包装。当中,第一书记曾国伟的身影特别显眼。桑芽菜是从邻村河头村移植来的,是今年寨背村新引进的扶贫产业,他格外重视,“同样是贫困村的河头村,成功发展了桑蚕立体养殖扶贫产业。今年以来,该村产业想扩容,却找不到场地。寨背村集约出新的荒地,正好用来发展扶贫示范基地项目。河头村有技术经验,寨背村有场地,于是,两村决定抱团发展,共同分享生产成果。”

今年3月31日,两村签订协议,在寨背村扶贫示范基地上,与河头村万仔桑蚕种养合作社共同发展桑芽菜种植。帮扶单位投入144.5万元支持项目,预计每年可获得7%收益。

“现在寨背村的扶贫产业,不仅有粉蕉林,还有桑芽菜、茄子园、光伏发电……”一项项产业收成记在曾国伟脑海中,创新、多元模式,让寨背村产业扶贫道路越走越宽。



■九龙镇寨背村村容村貌发生翻天覆地的变化,村广场建起了荷花文化广场。